

【高教】【人事】

大阪大學以「顯然是違背社會的行為」解聘捏造

論文的教授(朝日新聞 2006 年 12 月 26 日刊登)

大阪大學對於生命機能研究科杉野明雄教授(63 歲)以捏造的論文資料投稿到美國專門雜誌社所引發的問題，該大學在 20 日發表了自即日起解聘之懲戒處分。至於處分的理由是以「身為科學家而做了絕對不該做的事，顯然是違背社會道德的行為」。大阪大學對教員以解聘加以懲戒處分的在 1970 年以後還是首次。

有問題的論文是美國生化學雜誌「journal of biological · chemistry」在 7 月 12 日的電子版及 28 日發行的雜誌裡刊登的 2 篇，全都是有關使用酵母菌複製 DNA 有關調查酵母的動態。

在被共同著作的助教發覺後，向生命機能研究科之研究公正委員會告發。該生命機能研究科在今年 9 月認定是由杉野教授個人捏造並篡改的。

杉野教授承認第 1 篇論文的資料一部份有捏造，但是否認捏造第 2 篇論文。雖然是撤銷第 1 篇論文，但不撤銷第二篇論文，不服處分而提出申訴。該大學不服審查委員會以「決

定是妥當的」作為結論，由大阪大學理事與學科科長構成的教育研究評議會在 20 日決定予解聘懲戒。

大阪大學對於杉野教授在 2002 年在同樣的專門雜誌發表的另外 2 篇論文，也有不正的嫌疑，已著手進行調查中。

馬越佑吉(研究推進擔任者)副學長於記者會說明「在大學全力以赴加強致力於公平研究當中，已經使大學的名譽及信用掃地。自己不但不想將第 2 篇論文撤銷，而且察看不出有任何反省的樣子」。

另一方面，大阪大學對控告篡改資料但在 9 月自殺的助教，不認為與教授捏造論文的問題有直接的關係。